



今年孔子文化节方案敲定——

孔子教育奖与祭孔大典首次“相遇”大成殿

►时政·14版

■专家谈创业城市

全力打造创业“高地”

□本报记者 于国鹏
见习记者 尹彤

创业型城市，简单定义就是“通过创业拉动就业的城市”。山东有青岛、济宁、泰安、威海四个城市被确定为首批国家级创业型城市试点。山东社科院省情研究中心主任、研究员秦庆武说：“山东努力推进创业型城市建设，对于转变方式、调结构，实现藏富于民，走内生型发展路子，都非常必要。”

山东大学历史文化学院刘玉平教授也认为，山东创建创业型城市与当前国家转变方式、调结构的发展战略理念相吻合，“对于推动区域经济发展，实现可持续发展，都具有十分积极的意义。”

秦庆武研究员说，用一句形象的话来比喻，山东经济是“大象经济”，国有企业、大企业多，与浙江等“蚂蚁经济”省份相比，山东个体私营经济发育不足。在江苏、浙江等省，平均70人就有一个小企业，而在山东平均150人才有一个小企业。

对于济宁被列为国家级创业型试点城市，秦庆武研究员认为，这对创业者来说，是一个难得的机遇。“济宁工业基础好，是山东中等发达城市，经济总量位列全省第5位。这里已经形成能源、化工、装备制造等几个大的产业集群，从而能够给众多小企业提供为大企业协作配套的机会。交通等基础设施比较发达，人口密度比较高，发展生产性、生活性服务业的空间比较充足。此外，从人文环境角度看，济宁运河文化历史悠久，商业活动曾经非常活跃，上世纪80年代还被称为‘江北小苏州’；这里还是孔孟之乡、运河之都，讲究诚信，这都是创业发展的有利因素。”

刘玉平教授则认为，济宁创建创业型城市，自然环境比较优越，拥有大片平整的土地，尤其水资源非常丰富。（下转14版）

■创业者心声

我愿当一名创业导师

□本报记者 于国鹏
见习记者 尹彤

人人都想当老板，但并非人人都能成为老板。

从一名下岗工人，到白手起家创办第一家小公司，然后领导发展成五大系列十二个分支机构的大公司，济宁市起跑线母婴教育信息咨询有限公司董事长兼总经理陈梅无疑是一个成功的创业者。陈梅9月1日接受采访时说，在创业过程中，创业导师的作用非常大，这种“陪伴式成长”的模式，尤其对青年创业者非常有帮助，“如果有机会，我愿成为这样的人。”

对于创业，陈梅有许多心得。她说，一个企业的发展壮大，企业管理者必须完成从“管事到管人”的转变。“创业起步阶段，能干的人就不能当老板。但要实现企业扩张并健康发展，并非企业管理者事必躬亲就能做好，必须在带领团队方面表现出独特的人格魅力和卓越才能。”

济宁被确定为国家级创业型试点城市，陈梅认为这对创业者，尤其是对怀有创业激情的年轻人来说，是一个难得的机遇。一系列优惠政策的出台，给创业者搭建起多种平台，“至少起步已经少了许多障碍。”

作为济宁市政协委员、市中区人大代表的陈梅，对创业话题一直非常关注，并提交多份提案建言献策。她表示，济宁创建国家级创业城市，还需进一步畅通创业信息渠道，形成更加浓厚的创业氛围。“有很多培训机会，有很多好的创业项目，往往因缺乏信息获取的渠道，机会就悄悄溜走了，非常可惜。”

她特别谈到，在北京，（下转15版）

创业：扩张济宁发展想象力

□本报记者 于国鹏 见习记者 尹彤 本报通讯员 杨峰 徐坤

9月1日，济宁市起跑线母婴教育信息咨询有限公司董事长兼总经理陈梅正在北京忙着打理北京分公司的业务。2003年，陈梅白手起家，在济宁创建第一家母婴中心，发展到现在，除在济宁拥有多家分公司，业务已经拓展到北京、青岛等地，还在新加坡建立了生育教育国际机构。

“起跑线”是济宁市众多成功创业的代表之一。济宁市在2009年被国家人力资源和社会保障部确定为国家级创业型试点城市后，更多

创业优惠政策接连出台，像陈梅这样的成功创业者和企业不断涌现，并逐渐成长壮大。

截至目前，济宁市重点扶持和培植大型创业企业及企业集团14个，认定创业就业培训基地90个，相继组建创业孵化基地和创业示范园区101个；全市实现新增创业劳动者4.97万人次，带动社会就业18.04万人次。全民创业之风，全面扩张济宁的发展想象力，为这座城市转变方式、调结构并有效拉动就业规模持续扩大，实现科学发展提供了多种样式的载体。

创业“榜样”不断增加

从成立到现在，起跑线母婴教育公司迅速成长壮大。

陈梅董事长9月1日接受采访时介绍说：“公司去年引进韩国母婴技术，成立哈伊妈妈产后导乐会所。还同台湾立恩蒙特梭利公司合作，建立起跑线蒙特梭利婴幼儿中心。公司的项目已引起众多投资者的关注，包括中投圣泉、涌铎投资、香港伟俊基金、合众资本等，都对我们的项目表现出浓厚兴趣，前来进行过交流。今年5月份，在清华大学推荐下，美国考夫曼兄弟投资公司专门到起跑线进行实地考察。”

“起跑线”从拥有第一个母婴中心起步，现在已经延伸至多种形式的服务产业。规模迅速扩张，由济宁扩大发展到北京、青岛、日照、菏泽、临沂、诸城、莱阳等地。员工人数已经增长至600余人，接纳会员数达8000余人。

陈梅董事长坦言，“起跑线”能够赢在起跑线上，得益于济宁市对创业主体的辛勤培育。济宁市在积极培育创业主体方面，重点指导和促进大中专(技)毕业生、失业人员、返乡农民工、残疾人、军队退役人员和留学回国人员等创业。力争2011年实现把济宁市建成一个充满活力的、最适宜创业的、并具有较强带动就业

创业政策更加优惠

“要不是那一次偶然，我的店不可能有今天的发展。”美庭家居配饰店的“小老板”张婷感慨地说。

这家小店在马驿桥路上，主要经营“楚世家”福州漆器漆器配饰。张婷指着货架上摆放的饰品说：“像这件‘年年有余’的漆盘，四面摆放的‘双喜’烛台等，别具特色，尤其受时下年轻人的欢迎。”

张婷是一位“80后”，2009年毕业于青岛科技大学，主修艺术设计。毕业后先到济宁市一家家装公司工作，很多客户在装修的时候，经常带着她专门到济南去选购饰品。这让她有了在济宁创办一家饰品公司的想法。

2010年，她租下一家店面，开始了创业之旅。然而，资金不足让她倍感困扰。“刚起步时自己没多少钱，资金根本周转不开。看到喜欢的物

件，即使我知道一定会受欢迎，但由于没有资金，只能等到店里的东西卖掉，才有钱进新货，因此错失了很多机会。”

一个偶然的机会，张婷了解到济宁市给予创业人员的优惠政策，其中有一项是小额贷款担保业务。张婷各方面条件都符合要求，成功申请到8万元贷款。张婷笑着说：“对我来说太重要了。有了这笔贷款，我的资金可以周转了，能及时补进新货，不至于错过销售的好机会。”

目前，张婷的小店从开始的40多平方米，已经扩展到90多平方米，营业额也在逐渐扩大。

不只是大学生创业者受益。姜中升原是济宁市的一名普通下岗工人，在人社、工商、税务等部门组成的创业专家咨询团全程帮助下，开起了电动自行车店。不久前，他接到一单不错的生意，但缺少资金，情急之下他又向咨询团求

前7个月进出口总值同比增长41.5%

高出全省平均增幅13.8个百分点

□通讯员 王利庆 记者 杜辉升 报道
本报济宁讯 记者近日从济宁海关了解到，今年前7个月济宁市进出口总值大幅增长，累计进出口总值34.2亿美元，同比增长41.5%，比同期山东省平均增幅高13.8个百分点。其中出口总值17亿美元，增长45.1%；进口总值17.2亿美元，增长38.1%，全市外贸工作呈现出勃勃生机。

据悉，前7个月对外贸易方式以一般贸易为主，加工贸易保持平稳增长，保税仓库进出口货物表现突出。前7个月全市一般贸易进出口值达27.1亿美元，增长41.3%，占同期全市进出口总值的79.5%，其中一般贸易出口12.6亿美元，增长39.8%，一般贸易进口14.5亿美元，增长42.6%；加工贸易进出口值为6.3亿美元，增长37.8%，占同期全市进出口总值的18.5%，其

中加工贸易出口4.4亿美元，增长62.1%；加工贸易进口1.9亿美元，增长2.0%，一般贸易、加工贸易两者进出口值合计占同期全市进出口总值的97.9%；保税仓库进出口货物3976万美元，同比增长1.3倍。

外商投资企业是济宁市外贸经济发展的主力军。前7个月全市外商投资企业进出口值为19.2亿美元，增长30.5%，占同期全市进出口总值的56.3%；民营企业进出口值10亿美元，增长73.5%，占同期全市进出口总值的29.3%；国有企业进出口值4.3亿美元，增长40.1%，占同期全市进出口总值的12.6%，三者合计占同期全市进出口总值的98.2%。

机电产品是济宁市最主要的进出口商品。前7个月机电产品的进出口值为12.3亿美元，占



▲一个能称之为创业城市的城市必然是一个充满活力的地方。

□吴奎 绘

助，很快就得到了30000元的免息贷款，生意不断壮大。姜中升说：“要不是有专业指导，不是有这样的优惠政策，我的生意也取得不了今天的业绩。”

小额贷款担保业务只是济宁市为创业者提供众多优惠政策中的一项。据统计，2010年仅人社部门就发放小额贷款担保贷款2556万元，直接扶持548人成功创业。根据形势发展，这项政策还在优化中。

在济宁市创建创业型城市的过程中，以“能放则放，能宽则宽”为原则，制定并完善了农业、工商、税务、财政、金融等八项配套政策，对有创

业愿望的劳动者实行“五个放宽”，放宽准入领域，放宽经营范围，放宽注册资本限制，放宽货币形式出资比例，放宽对经营场所的限制，最大限度为创业者降低门槛，营造良好环境。

对一些战略性新兴产业项目和对转方式调结构有重大推动作用的项目，济宁市更是实行全程跟踪服务，千方百计保障要素供给，满足建设和运营条件。

针对创业者普遍面临的资金难题，济宁还成立了首家由政府参股、省内外多家知名企业共同投资的济宁红桥创业投资有限公司，一期注册资本达1.7亿元。

创业平台更加多元

8月31日，在济宁嘉诚劳动服务有限公司旗下的嘉诚职业培训学校的培训实习车间，学员薛延军一手拿着电焊帽，一手拿着焊枪，正在认真练习电焊技术。

公司经理卞晓颖介绍说，这是一位焊工培训班的学员，这一期培训班已经培训学习结束，正等着参加鉴定考试。“他感觉自己还没学好，坚持每天坐公交车来这里练习。”

薛延军不好意思地笑了笑：“参加考试心里还没底，就自己跑过来练习。我希望练好了，能找份满意的工作。”

济宁嘉诚劳动服务公司由退伍转业军人创办，原来是一家专营电脑的小公司，如今已经发展成为集就业培训、劳务派遣、社区服务、网络贸易等多种经营于一体的集团性企业，并

与东营胜利油田、小松山推、中国重汽集团、招商银行等几十家省内外单位建立了长期稳定的劳务合作关系。担任公司党总支书记的魏中华说：“培训帮助失业下岗人员再就业，安置退伍军入，是我们的主要业务之一。”

通过嘉诚公司的免费培训，目前通过劳务派遣、职业介绍和创业培训，已经安置退伍军入1028人；通过家政服务、卫生保洁等业务，吸纳下岗人员780多人再就业。嘉诚职业培训学校的培训专业，今年也由原来的1个专业增长到焊工、钳工、数控车间、涂装工等8个专业。

通过创业培训，提升创业技能和素质，拉动就业，成为济宁创建国家级创业城市的一个突破口。济宁不断创新培训模式，扩大培训范围，提高培训质量，在培训机构上，（下转14版）

口看，东盟、欧盟、美国分别以2.6亿美元、2.2亿美元和1.7亿美元的双边贸易额位居前三。

据济宁海关监管技术科负责人介绍，今年以来济宁市外贸经济的快速增长一方面得益于转变贸易增长方式，加大外资项目的引进工作，积极为出口企业搞好服务，全市外贸出口呈现出稳健发展的良好局面，为完成全年外贸出口目标打下了坚实基础；另一方面，国际大宗资源性商品价格上涨，济宁市对资源性商品和先进设备类商品进口需求增长，进口较去年有较大幅度增长；此外，济宁海关大力推广进出口分类通关改革，网上付税，担保放行等通关便利措施的实施，使通关软环境进一步优化，也对全市外贸增长起到了积极的促进作用。